

对自讨苦吃的车改多点鼓励

■他山之石

近期以来,杭州车改受到多方关注,多方议论甚至质疑。日前,杭州市车改领导小组有关负责人接受采访时表示,杭州车改本意是消除马路上的腐败,是“自讨苦吃”,希望“社会多包容,给点时间,允许探索”。

这是大实话。的确,过去的许多车改要么半途而废,要么逃不脱把不合理合法的利益合法化的“自肥”嫌疑。但凭心而论,杭州此次车改方案要完善得多,购买特权的成分也小得多。其主要表现为几个方面:一是2600元车补是上限;其次是单位不留一辆公车用车;三是所有车补直接打卡,只做交通费用,不能提现。杭州车改还准备宣布禁止官员坐公车上下班。这是一个非常大的突破,等于砍掉了公车使用的最大一块。对于发展城市公共交通、解决城市交通拥堵等问题,可能都会有很大的价值。

必须承认,杭州车改也不能说十全全美,但不能因为如此就否定杭州的尝试。须知,中国许多领域的改革,由于既得利益背后的复杂原因,想“毕其功于一役”,恐怕只是个不切实际的空想,改革不怕慢,就怕站,唯有渐进式的,一步一个脚印的改革才是务实有效的。比如车改,杭州车改三个月就节约了4000万,这总是一个不坏的选择吧?如果杭州的做法普及,全国每年能省下多少资金,能办多少事情?

当然,车改要取得社会更大的理解和支持,需要增强改革的透明度,比如对于改革前后的成效对比等问题,能否全程透明接受社会的监督等。以往很多车改,最终常常得不到公众的理解和支持,一个原因,是改革不透明,公众的知情权、表达权、参与权和监督权没有落实。如果民众的这些权利得以保障,公车改革的“自讨苦吃”,就是民意压力之下的“必须为之”,改革者也因此有了强大动力。车改如是,所有的改革皆然。

(原载8月20日《新京报》,本报有删节)

“出动特警阻挠采访”涉嫌妨碍公务

【中国观察之潘多拉专栏】

一条名为《西安市户县103名干警联名举报公安局局长温志刚侵吞血汗钱》的帖子最近在网上传播。为查证内容是否属实,《三秦都市报》记者前往陕西户县公安局采访,后者出动了多名特警阻挠记者采访、监控记者行踪。

(8月20日《三秦都市报》) 虽然被举报的温志刚是户县公安局的前任局长,但可想而知,在户县公安局现任领导看来,这仍然是一件很敏感、很丢脸的事。而且,举报内容既已被捅到网上,形成了公共舆论事件,他们一定认为,更应该采取断然措施避免事态扩大。户县公安局作为当事单位,对记者严加防范,算是一种本能吧。

然而心里再急,作为被监督对象的户县公安局,也没有权力出动特警啊。按照公安部2005年3月下发的《关于切实加强公安特警队伍建设的意见》,特警的主要任务是参与处置暴力恐怖犯罪、严重暴力性犯罪、暴乱、骚乱事件以及大规模流

氓滋扰等重大治安事件,担负重大活动的安全保卫任务和特定的巡逻执勤任务。由此可见,户县特警一旦出动,一定是遇到了特别紧急或重大的情况,否则警方就有滥用警力之嫌。

记者到户县公安局采访,尽管采访内容涉及前局长被举报之事,采访本身却不是暴力行为,也不可能引发重大治安事件,更与警方的特定安全保卫和巡逻执勤任务没有任何关系。户县公安局竟然出动特警对付记者,这只能说明,他们在潜意识里把记者当成了危险分子,因此必须采取防暴手段,才能对记者形成足够的“暴力威慑”,防止他们乱说乱动……

户县公安局对舆论监督如此敏感、恐惧,姑且不论其中是否“有鬼”,但很明显,这是公权机关抵制、打压舆论监督的一个生动典型。近年来,各地阻挠记者采访、暴力殴打记者之事屡屡发生,公权机关抵制、打压舆论监督的手段不断升级,如果不从法律上对这类反舆论监督的行为明确定性,如果不对有关责任人依

法予以惩治,某些公权机关今天敢动用特警“威慑”记者,明天就敢动用威慑力和杀伤力更强的暴力机器收拾记者。

公权机关阻挠记者采访、粗暴打压舆论监督到底该当何罪?8月4日,山西太原市杏花岭区人民法院对“央视记者受贿案”作出判决,法院以国家工作人员受贿罪判处被告人有期徒刑3年,缓刑4年。该判决认定记者属于国家工作人员,这就意味着,记者采访(至少部分地)具有国家工作人员执行公务的性质,那么,对于干扰、阻挠记者采访的责任人员,就应当以妨碍公务罪“处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金”(《刑法》第277条)。

某些公权机关阻挠记者采访、抗拒舆论监督已经用上了特警,这是一个危险的信号。法律上能否认定记者采访和媒体舆论监督的“公务”性质,能否认定某些责任人员“妨碍公务”的罪名,如果不能,又该如何惩处各种“反舆论监督”行为,这个问题再也不能和稀泥了。

(作者系资深时事评论员,有文集《英俊的丑角》等问世)

惩治工程腐败关键是造价透明

【中国观察之李季平专栏】

中共中央办公厅、国务院办公厅8月19日印发了《关于开展工程建设领域突出问题专项治理工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

(8月20日《现代快报》) 近年来,工程建设领域的腐败触目惊心。为什么工程建设领域会成为腐败重灾区?一些领导干部为什么会违规插手工程建设?承包单位在承揽工程时为什么会大肆行贿?这三个问题其实有一个共性,即:国家投入的工程项目利润比较高,有了高利润,才有了与此相关的审批、征地、建设、招投标等多个环节的腐败。行贿人哪怕动辄送出几十万几百万,也没有承揽到项目后的利润多,用业内的术语说,就是“金桥银路铜房子”。

据官方公布的数据,自1997年我国大规模开发建设基础设施开始,到2005年的8年时间内,先后有17名省市级的交通部门领导落马,甚至出现同一个省份的交通厅长连续几任前“腐”后继的情况。

工程建设领域畸高利润形成的原因,从程序上看,一是定额标准不完善,不少新产品、新工艺缺少定额考核,形成虚高价格;二是在招标阶段不规范、不透明,甚至出现管理部门、投标单位相互勾结的违法行为;三是对违法行为处罚比较轻,如《新京报》2007年6月17日报道:新的“公路工程施工监理招标投标管理办法”规定:如果评标委员会成员收受贿赂,最高将被处罚5万元。这样的规定,很难起到震慑作用。定额是工程预算价格的形成依据,招投标是对工程价格的调节。这两个环节中任何一个出现问题,都会抬高工程造价。

投资拉动是我国扩大内需的重要手段,对于工程建设领域内的行贿、受贿问题,我们以往多是在腐败暴露后予以惩处,其实,更应当需要考虑到的是,应使工程建设项目价格形成机制更加公开透明,合理确定工程定额标准,把建设工程的利润率控制在一个合理水平,确定适当的利润率。这也是减少工程建设领域腐败行为的最有效方式之一。

(作者供职于《中国改革》杂志社)

警察上访印证“正常途径”的梗阻

【媒体思想之刘洪波专栏】

陕西户县100余名警察实名举报公安局前任局长温志刚,反映该局集资所建金盾小区的一些问题。去年至今,事件从通过正常的“组织程序”进行举报,发展到今年8月这些警察到著名网站天涯杂谈发帖举报,成为网络与媒体的最新热点之一。

户县警察反映的事项,西安市公安局称曾经有过两次调查,均未发现问题。户县警察的实名举报从“正常程序”走向网络发帖,既有西安市公安局调查在先,可见调查并未能使举报者信服。调查举报事项“都没有发现”,可以说对举报给予了全面的否定。这就是说,金盾小区是招标过的,房价是不高的,账目是公开了的,许多房屋无法住人是不存在的。

为什么百余警察的举报事实与组织调查的结论之间有如此巨大的差异。举报事项中,许多只涉及客观描述,例如金盾小区每平方米多少钱,周边别的小区又是多少钱,招标是否进行过,账目是否曾经公开,房屋是否有无法居住的情况等等。事实只有一个,认定并不困难,却弄出各执一词的情况。

这百余名警察的举报开始之时,就是把自己变为访民之日。他们走上了信访的道路,于是也就得到了很多访民都要获得的待遇。尽管他们平时是执法者,但一旦变为访民,同样无法获得有说服力的答复,问题无以解决。很多访民最可能的待遇,是被打发了事,所以调查可能也就是一次敷衍而已。

同样的,这些警察通过正常程序反映问题,既引不起足够重视,也无法获得媒体的关注。于是他们在无奈之下诉诸网络,这才引起媒体的报道。这样的演变过程,再次显示了“正常途径”的无效性,也再次显示了网络的力量。虽然网络举报经常发生“跨省追捕”事件,然而它在直接公开这一点上,体现出了显著的媒体特征。

我无意在此欢呼网络的力量,而只是看到这一事件中,警察怎样演变为访民。很多情况下,警察被要求拦截访民。在此事件中,我看到当警察自身有了需要解决的问题时,在“正常途径”之内,他们也只是访民而已。我想,每个群体都有在“正常途径”内变成访民的可能,而访民在很多时候就意味着一种特殊的对待。很多人变成访民时,他们的新身份是平等的,那就是平等地被敷衍,平等地不能得到合理的解释,平等地无法解决什么问题,不管你在这渠道之外是警察,还是一个农民。这也许有助于我们思考“正常途径”很多时候是怎样非正常地运转,怎样把人推到一个怨气腾起的境地。

经常发生“跨省追捕”事件,然而它在直接公开这一点上,体现出了显著的媒体特征。

我无意在此欢呼网络的力量,而只是看到这一事件中,警察怎样演变为访民。很多情况下,警察被要求拦截访民。在此事件中,我看到当警察自身有了需要解决的问题时,在“正常途径”之内,他们也只是访民而已。我想,每个群体都有在“正常途径”内变成访民的可能,而访民在很多时候就意味着一种特殊的对待。很多人变成访民时,他们的新身份是平等的,那就是平等地被敷衍,平等地不能得到合理的解释,平等地无法解决什么问题,不管你在这渠道之外是警察,还是一个农民。这也许有助于我们思考“正常途径”很多时候是怎样非正常地运转,怎样把人推到一个怨气腾起的境地。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

专家号稀缺折射另一种看病贵

■公民发言

看病为什么这么贵?药价贵、诊疗费贵、住院费贵、大处方、过度治疗乃至医院乱收费、医生收红包……还有呢?且看下面这则新闻。

北京市各家医院一年的“专家号”仅约178万个,但去年一年,希望得到专家提供高质量医疗服务的患者人数为1.2亿。一个“专家号”原本只需14元,一经票贩子倒手,竟会被炒至1500元甚至更高。这是北京市卫生局方来英日前透露的一组数据。

(8月20日《中新社》) 哦!原来,“看病贵”还有票贩子的一份“功劳”。但我要说的并不是票贩子。

1.2亿人希望得到“专家号”,这个数据令人惊诧(北京只有1000多万人口),可以肯定,其中大部分是从全国各地涌向首都看病的人。北京好医院多,名医云集,上海也是如此。想必那些没关系、没门路的外地求医者,大都是这般境遇——在大

城市等着去好一点的医院找好一点的医生,但在看病之前,他们的等待,是需要付出高额成本的。是的,我要说的就是这种“看病贵”,一种由“看病难”导致的“看病贵”。

这种“看病贵”与药价虚高无关,与大处方无关,与红包也无关,而是医疗资源配置严重不均惹的祸。在同一个城市里,医疗资源配置失衡表现为大医院人满为患、小医院门庭冷落;放眼全国,医疗资源配置失衡表现为大中城市集中了大量优质医疗资源,而在中小城市和农村,医疗基础薄弱、医疗资源匮乏,小病看不起,大病不能看。当城里人纷纷涌向大医院的时候,农村人正行走在进城的漫漫长路上。

有人说,解决“看病贵”问题的根本在于加大政府投入,让公立医院回归公益。仅此显然还不够,想方设法均衡医疗资源配置,将政府投入更多地投向医疗基础薄弱地区倾斜,也应该是医改宏大工程中的重要组成部分。(晏扬)

2009年南京市各类成人高校招生报名通告

2009年各类成人高校招生全国统一考试定于10月17日和18日进行,南京市成高统考报名将统一实行网上报名填报志愿加现场确认的办法。

一、网上报名填报志愿时间及办法

8月21日-9月7日,考生凭本人身份证号登录2009年江苏省成人高校网上报名系统(江苏省教育考试院网址:www.jseea.cn)报名、填报志愿。

二、现场确认时间、地点及办法

1.9月5日-9月8日,已完成网上报名的考生必须到网报时所选现场确认点提交网上报名号、打印考生信息校核单进行核对,办理资审、人像采集、缴费手续。未经确认的网上报名和志愿信息无效。

2.考生可就近选择以下现场确认点(详情见右表):

3.现场确认注意事项:

①所有报考者须持本人身份证(人民解放军、武装警察、人民警察、文职干部须分别持本人军官证、士兵证、警官证、文职干部证),按规定时间到确认点办理确认手续。

②报考专升本的考生,还须出具本人大学专科或以上学历毕业证书原件和两份复印件。本省成人高校在校应届专科毕业生报考专升本,须持学校出具的《江苏省各类成人高校应届专科毕业生报考专升本的证明》。

③符合加分(免试)照顾条件的优秀运动员、自谋职业的城镇退役士兵以及散居的少数民族考生,在确认时须交验有关证书(证明)原件及复印件。逾期不交者,录取时不予照顾。

三、8月20日至24日江苏省教育考试院将举办“2009年江苏省成人高校招生网上咨询会”,届时考生可登录咨询会专用网站(jsczzx.jseea.cn)或通过江苏省教育考试院网(www.jseea.cn)进入咨询会页面在线咨询。考生也可登录南京自考报名信息网(www.njzk.net)查询相关信息。

南京市成人高等学校招生办公室 二〇〇九年八月十九日

现场确认点	具体地址	报考层次及科别编号	确认点电话
玄武区成招办	新街口青石街24号	高升专,本的文理科510、550、410、450	84710589
白下区成招办	西八府塘30号(白下路六中对角巷内50米)	高升专的旅游管理512、552;艺术530; 体育580;医学710;中医中药730	84450022
秦淮区成招办	三山街金沙井34号(地铁三山街站4号出口旁)	高升本各科别410、410、430、450、451、452以及高升专的文理科510、550	84603894
建邺区招考办	水西门大街76号(莫愁湖公园南大门东侧)	专升本的文史110;中医111;艺术120; 法学150;教育学160;体育161;农学170;医学180	86513654 86552647
鼓楼区成招办	三步两桥6号(虹桥加油站正对面巷内)	高升专、本的文理科510、550、410、450	83210082
下关区招考办	公共路12号(下关区政府北)	专升本的理工130、经管140	58805614-8001
浦口区招考办	江浦街道文昌路6号	高升专、本的文理科510、550、410、450	58887338
沿江工业开发区招考办	大厂旭东路629号(教师进修学校内)	高升专、本的文理科510、550、410、450	57792137
栖霞区招考办	迈皋桥街6号(新港职校迈皋桥校区)	高升专、本的文理科510、550、410、450	85326513
雨花台区招考办	雨花东路47号(33路雨花台东门站)	高升专、本的文理科510、550、410、450	52415941
江宁区招考办	东山镇竹山路实小北村	高升专、本的文理科510、550、410、450	52281771
六合区招考办	雄州镇小北门44号	高升专、本的文理科510、550、410、450	57758935
溧水县招考办	县行政服务中心(永阳镇后巷10号)	高升专、本的文理科510、550、410、450	57212324 56220022
高淳县招考办	溱潼镇镇东街229号	高升专、本的文理科510、550、410、450	57338625

南京财经大学成教院招生

招收专业:会计学、国际经济与贸易、工商管理、金融学、物流管理、计算机科学与技术

文、理科成考辅导班均24日开课,欲报从速!

- 1:中加留学本科班 应往届高考学生凭高考成绩免试入学,计划30名,择优录取!
- 2:全日制本科班(高中升本科\专科升本科) 招收高中\职高\专科毕业生,校本部上学,校内住宿!
- 3:夜大\函授,本\专科班 函授教育全面实现网络视频面授服务,人在哪里都能随时随地听课!

选择三大理由:成教院

- 1、“南京财经大学”是全省财经类品牌大学,用人单位招聘财经人员首选南财大毕业生。成教院毕业证书盖有“南京财经大学”钢印和校长印章,国际承认!
- 2、财大成教院多年来是全省招生计划最多的高校之一。计划多,录取机率就大!学习费用低:全日制本科学费:3400-3600元/生年,住宿费:1650元/生年;业余本科学费:2000元/生年,业余专科学费:1700元/生年。
- 3、财大成教院办学形式灵活多样,中加留学本科班、全日制本科班、夜大\函授,本\专科班,可满足学生多种学习需求。业余班学生可申请就读“成教学历全日制教学班”,拿业余文凭,享受全日制教育。函授教学全面实行网络化,在线进行面授、辅导、答疑、练习、大部分考试等教学环节,学生无论在哪里,都能随时随地听课学习。

咨询电话:025-83495949,83494860 详情请点击:http://www.nccjy.com.cn/ 报名及咨询地址:南京铁路北街128号财大福建路校区A楼西侧105、106室(公交78、117路铁路北街站下;13、42、72、73、117、143路福建路站下。)